



开栏的话

今年1月10日是第四个中国人民警察节,也是第38个“110宣传日”。“110”这个数字已经成为人民警察队伍的标志,110的背后是无条件的信任感,也是危急时刻的安全感。在警察节来临之际,青岛早报记者通过探访青岛公安的新警械、新警种、新警力,展现公安队伍的创新变化,讲述我们身边的警察故事。

夜视仪、防暴头盔、防暴突击车、红外热成像仪、高精度狙击步枪……

硬核! 警用装备霸气亮相

头戴防暴头盔,身穿防弹背心,腿戴护膝,脚踩作战靴,手持突击步枪……近年来,岛城特警的装备越来越“硬核”,不同于以往种类单一的情况,更加现代化、多元化、实用化,科技含量不断提升,大幅度提高了作战效率与战斗力。1月5日,记者走进青岛市公安局特警支队,听装备管理员、车辆管理员、枪弹管理员讲述警用装备的变化与更新。

警用装备越来越轻便

“2005年我刚刚加入特警支队时,被派往反恐处突一线。那时的头盔就是一个钢盔,防弹衣也十分厚重,一身装备得有六七十斤重。”青岛市公安局特警支队六大队一级警长姚强告诉记者,如今特警队员“全副武装”后,身上的装备二三十斤重,比以前轻便了许多。“就拿头盔来说,以前的头盔不仅沉重,还不透气,夏天戴在头上很难受。而近些年警队配备的都是凯夫拉防暴头盔,不仅轻便,还能装配多种设备。”姚强向记者展示了一个防暴头盔,并将夜视仪、战术手电、耳麦等设备装配到头盔上。“以前在夜间抓捕犯罪嫌疑人时,特警队员不得不使用手电,这样不仅会暴露自己的位置,还可能会遭到犯罪嫌疑人的袭击。现在,我们不仅有了夜视仪,还有红外热成像仪,能够精准发现犯罪嫌疑人的位置。”姚强说道。

作为装备管理员,姚强深刻感受到科技装备给作战效率带来的影响。“在反恐处突工作中会有一些破门任务,以前我在一线工作时,破门只能依靠撞门或使用钳子等工具,再就是带着氧气瓶采取电焊切割的方法,不仅效率低,也会贻误战机。现在的破门工具主要是近几年配发的SAN液压破拆工具组,只需数秒便能破门进入。”姚强介绍说,近几年,视频软管窥镜、眼球式遥控侦察系统等高科技设备越来越多,为一线特警队员提供强大设备保障,让他们在行动与作战中更有底气。

警车功能越来越强大

现在的特警支队装备精良,各类特种车辆、巡逻车辆、后勤车辆一应俱全。“我们特警支队现在拥有近百部车,包含了10多个种类。”青岛市公安局特警支队后勤装备处一级警长高富兴是车辆管理员,对支队的所有车辆都了如指掌。“这些年,我们配发了全地形车,用于反恐演练与实战;还有可以发射烟雾弹的防暴突击车,能够防爆防弹;还有水炮车等等。”高富兴介绍说,最近5年,他明显感觉到特种车辆的种类越来越丰富、功能越来越强大。“我2001年从警,刚开始是在反恐处突一线。那时,队里的车辆很难满



警用装备越来越“硬核”。

足队员们的用车需求,无法为特警队员提供强大的后勤保障。”高富兴说,“2020年,我们支队配备了炊事车、净水车、淋浴车等生活保障车辆,净水车可以为特警队员提供饮用水,一辆炊事车能满足一二百人的伙食需求,淋浴车可以同时容纳10个队员一起洗澡。此外,还有能承载21人的宿营车,外出作战或执行任务时,省了在外露营扎帐篷。”高富兴说道。

去年7月1日,装备一新的特警铁骑队从河马石驻地出发,分赴各路段执行巡逻任务,正式亮相岛城街面。开展公安特警铁骑巡防工作,是顺应警务机制改革新形势、强化显性用警新要求的具体体现,也是保障人民群众平安的重要举措,对于提升我市社会面管控水平、震慑打击违法犯罪、服务保障社会发展,具有十分重要的意义。

警枪越来越贴近实战

除了警用装备和警车,警用枪械这些年也出现了变化与更新。“我是2005年从警的,2007年备战全国特警比武时,我才在射击训练场上第一次使用手枪训练。”青岛市公安局特警支队六大队一级警长刘建华告诉记者,特警支队在2007年配备了92式手枪。“92式手枪不仅火力较猛,构造较大便于操作,而且弹容量大、稳定性强,快速射击能力突出。大约到了2013年,我们配发了新的92改式手枪,相比原来的92式手枪做了许多改良,更加适合实战,更利于瞄准射击,一直沿用至今。”刘建华介绍说,在冲锋枪与步枪方面,青岛特警配备的主要是79式微型冲锋枪、95式自动步枪、7.62

毫米高精度狙击步枪等。“在防暴枪方面,以前使用的38毫米防暴枪是2004年配备的,是长款防暴枪,2022年时更换成了38毫米短防暴枪,更加轻巧便携,能在实战中发挥更大作用。”刘建华说道。

作为特警支队的枪弹管理员,刘建华从2018年开始担负起枪支入库和保养、弹药清点、库存清点等工作任务。“只要经过实战射击的枪支,都需要进行保养,拆卸后检查各个零件、擦拭、涂抹保养枪油,然后组装起来,一支手枪大约2分钟便能组装好,组装狙击枪需要8至10分钟。”刘建华告诉记者,这些年警用枪支的精度、实用性越来越好,越来越贴近实战,对于枪支保养的要求也越来越高、越来越精细。“即使枪支没有使用,我们也要20天左右保养一次,毕竟‘枪弹无小事’,我们做的工作就是为一线队员提供良好的保障服务,提高他们的战斗力。”刘建华说道。

打造全国领先的特警装备建设体系

近年来,青岛市公安局立足新时代公安发展要求,科学统筹公安工作现实需要和长远发展,全面加强公安装备建设,紧密结合新时代公安工作需要建成的新装备配发实战一线,公安战斗力生成发生深刻变革,力量体系在高速发展中的整合重塑,青岛公安装备建设取得新成就。

市公安局打造全国领先的特警装备建设体系,反恐处突、野外宿营、通信指挥、单兵防护等近百种特种专业技术装备的配备,助力公安特战能力实现新提升;移动指挥、防暴、装甲、水炮、炊事、淋浴、宿营、布障等特种车辆投入实战,打造了公安全时全域作战能力新格局。

本版撰稿摄影 观海新闻/青岛早报记者 杨博文



警用装备越来越强大。